

不只是“毁田造湖”的公权力该装进笼子

□本报观察员 伍里川

本周三条新闻在不断发酵中指向地方政府的乱行政。

一是凤凰门票事件。二是河南淮滨县收田造大湖。三是西安兴教寺将被拆迁引出地方政府申遗乱象。

凤凰门票事件,引发的批评如潮。在一篇题为《凤凰古城收费这笔账该怎么算》的评论中,《京华时报》特约评论员李天扬提醒,其一,凤凰古城这笔资产既不属于政府官员,也不属于旅游公司老板,而是属于全体人民;其二,对古城,政府只有管理保护的义务,却没有借机发财的权利。“身负古城保护和改善民生双重责任的凤凰县政府,在算账时,千万别打错了算盘。”

不过,当地政府却胜似闲庭信步,凤凰县委常委、副县长蔡龙接受采访时称,凭票进入景区的政策已经征求多方意见,凤凰县绝大多数人是赞成和拥护的。这样的说法给很多网友造成“被代表”印象,事

实上,当地政府并没有指出何时征求意见、征求意见的具体范围是什么、为什么绝大多数网友反对却仍能“绝大多数人赞成”。

然而,现实却是冷峻的。收票第8日,凤凰古城游客稀少,百余商家停业。当地政府不可能不知道这些,但仍表示,今后政府将出台租房指导价,刺激房租下降,游客的开销也许会慢慢降下来的。

这样的话,显然离题万里,游客最感冒的是票价。

《人民日报》有评论指出,凤凰的旅游开发应“与民共赢”,但是这种共赢毫无迹象,而且被毁坏了土壤。游客是对凤凰形成了恶劣印象,商户呢,歇业抗议通票制之后,有报道说,城内不少商户悲观情绪浓烈,表示五一后就回家。

空城,必然会“空欢喜”。

河南淮滨县收田造大湖事件,由《中国青年报》深度报道。国家级贫困县河南淮滨县正在造一个占地5000亩的人工湖。在违背农民意愿的情况下,数千亩耕地被县政府以

低廉价格强行征走。《中国青年报》更透露,一些反对毁地、护地的农民遭到了殴打。

媒体的曝光起了作用,18日,媒体记者从淮滨县政府获悉,该县“走读淮河项目”已停工。官方表示将接受媒体监督,积极整改。

地被毁,民心被伤,不知道这样的整改如何进行?当地政府在违背自己之前意愿的情况下又能如何积极起来?

至于西安兴教寺将被拆迁一事,新闻的发生已有时日,而地方政府的盲目申遗却是“由来已久”。新华社新媒体专电播发评论《盲目“申遗”需降温 发展理念要更新》,抨击了这种现象:因为申遗成功将给当地带来巨大经济收益和社会收益,所以近些年来,不少地方政府都对此事趋之若鹜,我们不禁要问,热衷申遗的背后是逐利需求,还是以爱之名?世界文化遗产在我国是否已经沦为掠夺性开发的“暴力准入证”?

实际上,对于老百姓来说,申遗

带来的最初的喜悦已经慢慢淡化,那种一朝申遗成功满城欢笑的场景早已不多见。申遗一成,门票就涨、乱象就出的情形,让不少民众开始反思这种申遗热。而唯一热情饱满的是地方官员,很多时候,他们是在投身“申遗事业”中。

毫无疑问,三条新闻清晰显示出地方政府乱作为、乱行政的问题。新华社播发评论《要把“毁田造湖”的公权力装进“笼子”》,实际上,要把公权力装进笼子的“领域”何其多?

不论是乱收门票、乱造大湖,还是乱哄哄申遗,都是“唯GDP”的典型症状。这种症状以脱离当地实际、违背百姓意愿为核心表现。说起来是新问题,但仍然是老毛病。

新华社评论指出,要改变干部考核“以GDP论英雄”的模式,从根本上遏制领导干部通过胡乱上马项目来获取政绩的冲动。这无疑说到了“根子上”,问题在于,科学的评价体系如何推行,问责一把手如何保证不过场。

刊视界

Magazine

2013年第14期《新世纪》周刊



【谁为H7N9埋单】高昂的治疗费用几乎把患者家庭逼入绝境。在未发生人感染H7N9禽流感的广东省,已经设立了防控救助专项资金,首期3000万元资金已经准备到位。同时,广东省也明确了在该省已购买城乡居民医保的H7N9禽流感患者,其治疗费用纳入医保报销范围。可是,在已有人感染H7N9禽流感病例的地区,这笔治疗费用最终由谁来支付,却不明确。目前正在治疗的病例中,不少费用是由医疗机构垫付。

2013年第13期《南都周刊》



【禽流感生存指南】香港大学教授管轶介绍,任何国家发生了人感染禽流感之后,都会把家禽中的疫情调查清楚,然后扑杀处理。H7N9流感病毒是一种动物源性病毒,人不会无缘无故地感染它,病毒还没有能力人传人,人只能从动物身上感染病毒。想要控制人类感染禽流感病毒,就要找到病毒的源头—多数情况下是家禽,然后将其扑杀。

总第736期《新民周刊》



【名校争夺战】名校,就是无数人追逐的战利品。“一考定终生”被无数次地诟病,于是“自主招生”横空出世,而最惨烈的鏖战,就在“自主招生”阶段展开。从“幼升小”,到“小升初”,从中考到高考,从北上广到美利坚……到处炮声隆隆,硝烟滚滚。而名校为了“江山永固”,也会为争夺最优质的生源而拳打脚踢,家长和孩子们终于明白:原来大家都不淡定。焦虑是一种病。网络时代,病毒传播更是无远弗届。

一周贴吧



【标签】青年价值观调查:当代青年是有使命感和责任感的一代吗?

【跟帖】IDliu留意:需要的不是培养价值观的手段,而是建立正确价值观的环境。

ID220.163.252:加强世界观、人生观的改造,增强使命感和责任感。

ID心在万物上:青年人,不要在红尘滚滚中迷失方向。静心读书,提升正能量,祖国才会有希望!

ID失效光盘:这个问题等到他们都会懂得过马路不闯红灯再说吧。

IDxnsfgh:有价值观,却难于完成。



话画

4月15日,遭网络举报贪污受贿的深圳市罗湖区翠竹街道原党工委书记、办事处主任陈学度因涉嫌受贿罪被逮捕。

记者从深圳市人民检察院了解到,近一年深圳已有5名街道党工委书记先后落马。检方认为,基层“一把手”频频落马的症结在于基层干部权力大制约弱,应当通过分权和社会监督有效制约基层“一把手”手中的权力。

新华社发 赵乃育 作

(4.14-4.20) 黄集伟专栏

一周语文

Weekly Language

建筑分级制与侮辱性涨价

1 时间模式

来自知乎精选推荐,语出《连线》杂志文章,原题“互联网正从空间模式转向时间模式”。文章认为,互联网正在从基于空间的模式向基于时间的模式转变,Twitter消息流和Facebook时间线均体现了这一趋势。“未来互联网时间流将像日记一样不断地滚动,记录着你的世界里发生的每一条信息,当你触碰她时,她便停止,你可以不断地翻阅、搜索,在里面和朋友互动。”

2 搞不懂乌龟王八你难进北大

来自高考志愿填报专家晨雾周一推荐,语出成都晚报报道,上为标题。报道说,记者从北京大学官网发现,“2013年自主招生复试以及保送生测试的面试题均已公布,2大考试共40道面试题,不仅包括让学生分析滥用抗生素的原因,对中央经济工作会议强调‘钱要花在刀刃上’的理解等,还有诸多关于谈谈对教育、道德、诚信等话题的看法,甚至让学生发表对‘千年的王八万年的龟’的见解”——这道神题出现在保送生选拔面试题第一题,原题是“人们常说生命在于运动。可民间又

有‘千年的王八,万年的龟’的说法。你对此有何见解?”周二,评家左中甫在《南京日报》开列出2013年高校自主招生考试试卷中更多“神题”：“请讲一个和美丽中国相关的神话”(东南大学);“面包和馒头打擂,谁会赢?”(华南理工大学);“《西游记》中有多少个妖怪”(复旦大学)……“神题”与否则不同应试者感觉会完全不同,而更本质的询问从未被解答:所谓“自主招生”哪年真正“自主”过?

3 像一根针一样插在这无边的荒年里

语出作家和菜头微博,貌似减肥心得,细想,也未必:“随着体重一点点下降,我也一点点失去了对世界的热情。终于有点明白瘦子眼中的世界是什么样子的,它是那么的荒芜,自己就像一根针一样插在这无边的荒年里,冷眼看着身边的胖子傻乐。”

4 微信战争

本周新成语之一,来自《中国经营报》本周专题:“短短两年的时间,一个名叫微信的移动互联网终端应用就惹出一场舆论的大争论。中国移动负责人倡议向提供服务的腾讯

另行收费,甚至作为主管部门的工信部也站出来表态支持运营商的收费提议,而终端的三亿用户在这场争论中毫无意外地站在腾讯一方,指责运营商的强势做派与唯利是图。时至今日,这场争论的结果仍不明朗……我们希望这场争论会成为电信运营商加速升级转型、移动互联网建立顺畅运行机制的催化剂。”

5 建筑分级制

语出一作家饭文:“看来,建筑分级制度要走在电影分级制度前面了”……这则畅想式造词多半有感于今日大伙对一些“怪大楼”的腹黑或讥笑。

6 侮辱性涨价

来自本周网友推荐,今年二月中旬,“上海上调医疗服务价格,抢救费用上涨幅度达20%,原来小抢救从10元提到12元,上涨2元,有人称之‘侮辱性涨价’。‘一次小抢救,三五个医护人员一起上,最后还吃不起一碗阳春面。’这是通过挤压医务人员的劳动价值来体现医疗服务的公益性”……看好这个词组的延展性,仿制出诸如“侮辱性相亲”“侮辱性官司”“侮辱性赔偿”等,很便当。



【标签】一些公务员可以低价买房,让老百姓的安居尊严何处安放?

【跟帖】ID雪润无痕:世间最大的不均莫过于,和你一起上大学的同学如今当了国家公务员之后,可以享受低价买房的福利,而你即使月收入一万,也依然买不起这高价房。

ID话不在多:公务员,是为人民服务的位子,是先天下之忧而忧后天下之乐而乐的职业。可是,假如这样的好事都落在了他们的身上,其他还有多少好事,多少别人所不知道的好处会光临他们的头上?当公务员真好,难怪公考这么热!

ID农家女儿:听到这条消息我心中开始有些愤愤不平,当我们在为买房而望而却步的同时,我们的公务员却在享受着特权。

一周重音

治理好了,我会按照承诺下河游泳。”——语出温州市市长陈金彪